



A' ROMAITSASZARI ÉS AP. KIRALYI FELSEG.
NEK KEGYELMES ENGEDELMEVEL.

Indúlt BÉTSBŐL Pénteken 10. Augustusban 1792.

Ha valaki azt kérdezné *Augustustól*: mi az Ujj-
ság? le ültetné, 's Dinnyével kínálván az
embert, ezt sügná fülébe: Barátom! 14 napot vá-
rakozzál még, 's leísz mit mondjak néked: *Septem-
ber* és *Oktober* pedig annyi ujj-ságot fog mondani,
's hallani, hogy maga el hül beléjje. Most még
Kírpit és *Firhang* van a' nagyobb dolgok előtt;
csak azt tudjuk, hogy vagynak; de azt nem, m'
képpen. Sok dolognak festett szine van; koránt
sem az, a' minek magát mutatja — sok dolog ol-
lyan mint a' kantsal Mészáros — ide néz, 's amo-
da vág. Angliába nem láthatunk bé. A' Muzika
és Lengyel réánk nézve firhang alatt vagynak a'
Portával edgyütt — Oktobernek utolja rántja-el ezt
A' Firhangot, 's ekkor mondjuk osztán: nem gon-
doltuk



doltuk volna — addig pedig fujjuk Sz. *Dáviddal*:
Adj Békeféséget Ur Isten, a' mi idönkben e' földön.

Augufiusnak 1-ső napján, Romai Tsáfzárának koronáztatott F. Fejedelmünknek 31-dik Juliusban lett szerentsés vilfza érkezéséért Prágában háláadó innep tartatott. A' Mise után a' *Téged Isten dicsörünk!* a' Püspök által el-énekeltetett, és valamint a' *Klébek* Serge-béli Batalion, ugy a' ki-fszegzett ágyuk 3 *Salvét* adának; estvére kelve az Ország Házánál épült Gyözedelmi Kapu meg-világosított, 50-ezer lámpások égnek vala, és a' népek *vivat!* kiáltásai a' fellegeket hasogatják vala. — A' többi máfyszor következik.

Az eddig árván vólt *Orosz* Magyar gyalog Seregét ö Felsége Feldmarschal Lájtinánt B. *Beaulieu* Urnak adta.

Bétsből a' múlt Jul. vége felé egy 4 Millió 500-ezer forintokból álló hadi költség indittaték kéz pénzül erőss őrizet alatt a' Frantzia szélek felé, a' mi *Svevídiban* lévő Sergeink számára. A' *Belgiumban* táborozók őzetésének könnyebbítése végett pedig, Brülzfelben egy 2 Millió 400-ezer R. forintokból álló summa gyűjtetik öszve a' Belga lakosoktól költsön a' Bétsi *Bankó Obligátioja* alatt 4 *pro Centora*. Az Udvar által e' végre ki-adatott közönséges *Póttensben*, a' Frantziáktól ellenünk igazságtalanúl indittatott háboru, és a' Bétsi Udvarnak ez által okozódott költsége, tétetik ezen költsözös és fundamentomának,



A' *Frankfurti* koronázás alkalmatosságával Gr. *Bethlen* Josef Ur ő Exja is F. Ts. Kir. Titkos Tanácsosfá tétellett vala, kinek nevét a' Német irók elszalmásván, azért esett későbbre tudtunkra. — A' Sós-nal és *Stockfish* bé-hozását továbbra is megengedte ő Felsége — a' *Stockfish* bő mindenütt,

A' Gabonának árja Austriában.

Bétsben, Júliusnak 22 dikától fogva, 28 dikig, a' búzának mérője ment: 38—57 garason; a' rozsé 25—30 g.; az árpáé 19—26 g.; a' zabé 17—22 g.

Fiseményben, Júl. 26 dikán, a' búzának mérője: 49—53 gar.; a' rozsé 22—25 g.; a' zabé 14—17 gar.

Draskirchenben. Júl. 26 dikán, a' búza' mérője: 38—55 g.; a' rozsé 24—27 g.; a' zabé 19 gar. — tolt *Fiseményben*, sem *Draskirchenben* nem találta. Set árpa, az említett napi vásárokon.

Eger Jul. 19-dikán. — A' múlt napokban vólt nállunk a' *Kafszai* Megyebéli Oskolák' Kir. Fő Directora M. Gróf *Török Lajos* Ur, a' Fels. Kir. h. t. Tanács rendelkezésére, azon Deákóknak megvisgálása végett, kik az itt lévő Verbunk' Hadnagyát estve az úttán meg támadván, olly igen megverték, hogy ez a' Hadnagy, ki egy ifu, és igen derék 's nagy reménységű ember, atig ha alkmatlan nem lesz a' további hadi szolgálatra, lábának eltörettetése miatt.



Eger Juliusnak 30-dikán. — Ama sok nevezetes Magyar munkáiról — az *Igaz Magyar* nevezetű, 's más ehhez ahasonló Könyveiről nem csak Hazánkban, hanem annak külföbein kívül-is vátig esmeretes nagy Lelkü *Egri Magyar Contionátor T. Mária Leó Szajtz* ma 3 fertály 12-töre le-tevő a' bűnnek zsóldját, és az Örökké-valóságba költözött.

Maros Vásárhely 25-dik Jul. — Itt a' tűzi fa hallatlan drága, egy szekerecske fáért, mellyért ez előtt 10 garast fizettünk 8 márjást kérnek; ennek az okát mi hijában vizsgáljuk, mert rajta nem segíthetünk; de ha a' Görgényi havasok a' miénekek vólnának, a' Marason való gátaknak abfiott adhatnánk, a' jó rend-tartást bé-hozhatnók, 's Magazinumat állithatnók, e' szerint mind a' Város, mind a' Mezőség a' fát nem olly drágán venné, 's a' havason-is a' fa nem rothadna-el, de e' nem esik-meg.

Luxemburg. — Ide ma u. m. Jul. 25 dikén 13 Frantzia hadi-fogjok, 1 Oberster, 10 Húszárok, 1 Dragonyos, és 1 Jäger, hozattatának-bé. Ezek azon 1200 főből álló Frantzia Seregből fogattatnak el, a' melly *Virton* Várofsa mellett a' mi határjainkba bé-ütvén, ezen Várost a' körül lévő vidékkel edgyütt, el-pusztította, de már most 300 Magyar Húszárok által a' határból jó móddal visszazigazított.



Stokholm. 6. Jul. — Hogy az Orosz Tsáznéné, a' b. e. III dik *Gustavussal* kötött egyezésének edgyik titkos punktuma szerint, a' *Svéd Régenstől*, 16-ezer embert kívánjon a' Frantziák ellen, bizonyos dolog. Midőn a' Nagy *Gustáv* az Orosz Tsáznénának ezt meg-igérte, ezt a' Régens akkor-is ellenzeite, és a' Királynak ezen lépésében nem edgyezett meg. Azok a' két Generálisok, kik ezen egyezésnek mások felett jóvalói voltak u. m. *Armfeld* és *Taube*, *Gustávusnak* halálától fogva a' Régensnek szeretetét magokhoz mind inkább-inkább hidegülni szemlélvén, magokat hivataljoknak letételére határozták, és feredőre menni szándékoznak. A' Régens azonban egyenesen tudtára adatta a' Tsáznénának, hogy néki éppen meg nem engedhetik Svétziának terhes környül állásai a' Frantziák ellen Sergeket indítani. — A' *Svétziai* Levelek szerint könnyen meg-eshetik, hogy ezen Országban kevés idő múlva ismét egy Diéta tartattatik, melly a' meg-öletett Királynak testamentoma szerint, tsak ugy vagyon a' Régensnek meg-engedtetve, ha azt az Orzágnak terhes és vezedelmes környül-állásai fogják kívánni. — Ha minden Státusoknak környül állásait jól meg tekintjük, az egész Europa ohajtott békeségét, még nem szemlélhetjük éppen az ajtó előtt állani. — Az-is könnyen meg eshetik, hogy a' *Gustav* meg-ölettetésében résztes személlyek, kegyelmet nyerneek, mellyet a' nép már most maga is láttatik kívánni, a' Régens pedig kedvez a' népnek. — A' Svédeknek az Oroszokkal kezdődött háborujakor támodott *Finlándiai Rebelliónak* alkalmazóságával a' több bünösök között két fő Svéd Obersterek *Montgomerie* és *Leonstedt* azzal büntetettének vala meg, hogy egész életüket egy Nap nyugoti *Bartholomy* nevű szigeten számkivetésben töltsék el. Már most ezek is kegyelmet, és a' hazájokba való jövetelre, engedelmet nyertének. — Abban a' gyászos *Opera házban*, mellyben a' múlt Mártz. 16 dikán a' Király meg-lövettetése által nevezetelsé lett maszkarás Bál tartattatott, már most a' bol-



a' boldogult Királynak tiszteletére, előbb szomoru musikák, az után Szomoru játékok, Drámák, és végre ismét tsak ugyan Operák, énekes játékok, fognak játszodtatni.

Roma 7. Jul. — A' Romai sz. Szék a' maga határ szélein meg-kivántató Kordonnak el rendelését és regulázását, egy még a' nagy *Fridrichnek* véres hadi oskolájában tanult Prusziusz Májorra B. *Marnitzra* bizta. — A' *Szent Péter* fegyveres házából és a' Romai ugy nevezett *Angyal várból* oly sok fegyverek hordattanak már ki, mellyek 20-ezer embereknek fel-fegyverkezésére elégségesek lennének, és annak idejében ezeket is az említett *Báró Marnitz* fogná, ezen Romai tudósítás szerint, vezérelni. — A' Pápa Követje illendő betűllettel fogadtatott ugyan *Frákturthan*, hanem a' Frantziákat illető dolgokra nézve nem sokat ujjíthatott. Midőn követtségéhez léppest a' réa bizatott dolgoknak elő adásához kezdett volna, tudtára adatott, hogy már mindenek egy változhatatlan regula szerint meg határozva vagynak, a' mellynek szoross követése mellett az öfzve szövethkezett Fejedelmek fel tett *plánumiokat* végre fogják hajtani, és e' mellől semmi részben el nem állanak,

A' Párisban Jul. 28 dikáig történt nevezetesebb dolgok ezek. — Jul. 21 dikén egy semmi ember Párisnak nagyobb részét fel-tudta lármazni. Ez azzal fenvegette a' N. Gyülést közönségesen, hogy ha *La Fayette* mellett kedvező ítéletet fog tenni, ő a' Deputátusoknak egyedülfejeket szedeti. A' Præzes parantsol, hogy fogják meg. Illyen emberek a' N. Gyülés palotájának karjaiban többen is lévén, hirtelen nagy lárma támod. Némelleyek ki-szaladván, azt kezdik kiáltozni, hogy a' N. Gyülés tagjai egymást ölik. A' harangok fére kezdetének veretni. A' nép a' Királyi kert körül tolylongani és a' kapukat bé-törni akarta. *Péthionnak* a' Polgármesternek azonban hírré ítetett a' dolog, és ő hirtelen a' sokaság között meg-jelenvén, egy intésével



tésével helyre hozta a' tsendefséget. — Ebből a' történetből szemlélhetni lehet a' Frantziák szeles természetét. Párisnak nagyobb részét egy gaz ember egy szempillantásban, mint a' puska port, fellobbathatja, és egy *Pétition* a' másik szempillantásban egészzen le-tsendesítheti.

Jul. 22-dikén olyan formában nézett ki *Páris*, a' mellyben az örök emlékezetnek laistromában is kétség kívül le festetve fog lenni. A' Városnak nevezetesebb részeiben *Amphithéátrumok* valának készíttetve, mellyek között mindeniket nagy számú Nemzeti Sergek, három színű Nemzeti Zászlókkal felékeztített két-két ágyukkal vettek vala körül. Az *Amphithéátrumon* Tanács-béli személyek állanak vala, kik az elöttök álló laistromokban, a' veszedelemben lévő hazának óltalmára elég bátor és magokat önként jelentő Hazafiaknak neveiket jegyzték-fel. A' közönséges lármá *mars* már 4 órákor minden felé doboltatott. Az ugy nevezett *Ujj hídra* 24 ágyuk szegezettének vala ki, mellyeknek izonyu ropogásai által annak közönségesse való tétettetése jelentetett: *hogy az Haza veszedelemben legyen.* Az egész Nemzeti-Gárdának Serge fegyverben áll vala, és estvére minden Játék-néző hazának ajtai bé-zárattanak. A' veszedelmet jelentő veres Zászlók fel-ütettének vala. — A' Frantziák a' magok sokaságokban láttainak bizni. Sok Tartományokból olyan hírek érkeznek, hogy az ifiak, attyokat, anyókat, a' még szerelmes oldal-bordásjokat is otthon hagyván, a' fő Város felé sereggel jönnek öszve, és az illyenek az Ország útaikat csak egészzen el borították.

Jul. 25 dikén olyan jelentés jött a' N. Gyűlés elejébe, hogy a' Királyi kerthez (*Thuillériához*) tartozó épületekben igen sok minden féle fegyverek, katona-köntösök, és hadi készületek gyűjtetnek volna rakásra, és a' vala soknak kívánsága, hogy a' dolgot meg-kellene vizsgálni. A' Nemzeti-gyűlés ezt az egész dolgot el-akarta mellőzni, de



a' Király meg-illetődvén rajta, még azon étzaka é-félkor a' *Párisi* Polgármesterhez küldött, és azt adatta néki tudtára, hogy vagy maga mennyen az Udvarba, és a' dolgot vizsgálja meg, vagy a' Város Előljárói közül kettőt küldvén, bizza a' vizsgálást ezekre. — Mi némő ki-menetele lett ezen dolognak, még nem tudjuk. Még ezen napon le-irhatatlan volt azoknak nyúghatatlansága, kik a' Királynak le-téttetését a' Nemzeti-gyűlésben megszűnés nélkül kiáltották és szemtelenül szorgatták.

Más nap u. m. Jul. 27-dikén egész a' bámulásig meg-változtanak vala leg alább külső képpen *Párisban* mindenk. Ezen napon az eddig leg-hevesebb Jákobiták közül némellyeket nem egyéb-képpen lehet vala gondolni, hanem mint a' leg-nagyobb tengeri veszedelmek között tanúlt hajós mestereket, a' kik a' vélek szembe fúvó ellenséges szeleken, jobb és balra való *lavirozások* által kívánnak erőt venni. — Egyik ezek közül, egy *Godet* nevezetű Deputatus, azt javasolta a' 12 személyekből álló rend-kivül való *Deputacionak* nevében a' Nemz. Gyűlésnek, hogy a' Királyhoz egy jóvasló Dekretum küldettvén, ezeket kellene tölle kívánni — *(ben.)* Hogy a' már régen bé-zárva lévő *Thuilleriáknak* kapuji nyittatnának fel. — *2-szor.)* Hogy a' *Rébelliseknek* atyafijai és barátjai az Udvarból küldettetnének ki, és — *3-szor.)* Hogy a' Király személyesen mindenütt a' szabadságot, a' *Constitutiót*, és a' Királyi-széket óltalmazó *Sergek* elején jelennek-meg.

Godet után *Brisot*, ez a' tsupa Jákobita, kezdett a' beszédhez, és az ő beszédére a' bámulás csak nem meg némitott mindeneket. Ő volt az, a' ki mind ez ideig leg-nagyobb Jákobita hangon beszélt a' *Constitutió* barátjaiellen, a' ki az *Ausztriai* pártnak *Párisban* való lételét és mesterkedéseit szüntelenül leg-mérgesebben vitatta, és a' *Frantzia* Királyi Udvar a' nép előtt méltatlanul káromlotta. De ő vala már most az ismét, a' ki a' feketét,



tét, egyszeriben fejérré akarván változtatni, azt erőlteti vala, hogy egész jova és boldogsága Francia Országának csak attól volna fel függesztetve, ha a' Királyi Jus, és a' Constitutio a' magok erősegekben meg-óltalmaztatnának, és ha a' Király le-tételének még csak meg-gondolása-is, tökéletesen el távoztatnék. Már már most ha a' Király ellen akár melly végezés tétetnének, ez a' Nemzetnek egyik részét a' másik ellen késztené, azonban pedig, mivelhogy a' tábor is a' Királlyal tart, a' Király pártja bizonyoson az erősebbik fogna lenni. A' jelen való háborunak csak a' *Constitutio* Zászlóji alatt lehet szerentsés ki-menetelt ígérni, 's több e' félek. „ — Utoljára azt javasolta a' N. Gyűlésnek, hogy a' néphez minden részeiben az Országának egy intő Levelet kellene küldeni, melly által arra kellene mindeneknek intettetni, hogy a' *Constitutio* ellen való erőszakoskodások egélszfen félbe szakasztódjanak, és ennek minden részei meg-öriztessenek.

Brisótnak az ő beszédét a' *Constitutio* barátjai nem tudták előbb, hogy bámulják é, vagy az égre emeljék ditsérettel. Az ő jelen lévő *Jákobita* barátjai meg-némultanak vala, a' több halgatók sem tudták mit szoljanak. Csak ugyan vóltanak utolajára, midőn a' Gyűlés el-ozlott, olyanok-is fokban az ő barátjai közzül, kik az alatt a' bámulásból ezekre jöven, *Brisótot* már most jó szízzel az *Orléáni* tömlőtzebe küldötték volna.

Az Országból szüntelenül jövo, és Párisban már felettébb meg-szaporodott ugy nevezett Szövetségsek, vagy magok nem akarnak a' számokra ki-rendeltetett *Soissoni* tábor felé indulni, vagy bizonyos tzélből a' *Jákobiták* által Párisban tartoztattnak, és itt minden féle törvénytelenéseket követnek el. — Jul. 24 dikén valami lárma esék a' *Szent Antal* nevű Külső Városban. Egy *Champion* nevű ujj Minister oda-szalad, hogy tsendesítse a' népet. Azonban réa-ismérnek némelleyek, és egy esmeretes



tes *Jakobita* úgy tsapja hátulról föbe, hogy mások által fél-hótan vitetteték ki a' sokaság közzül. Ugyan azon étzaka éppen abban a' külső Városban öfzve csoportozván a' sokaság, a' fellyebb említett fegyvereknek fel-keresésére a' Királyi kertbe akar vala bé-rontani. A' lárma harangok ezen egész étzaka hangzottanak. A' Szövetségesek, a' Nemzeti Gárdistákat is magokkal együtt akarták vinni; de ezek csak ugyan azt mondták, hogy míg a' felsőbbektől parantsolatot nem vesznek, addig mozdulni nem fognak. — — Ennek alkalmatosságával egy *Espremenil* nevű fő Ur, kit a' Szövetségesek igen kemény Aristokratának tartottanak lenni, elő vétetvén, majd halva szabadittatott ki a' Nemzeti Gárdisták által, a' talyongó sokaság kezéből. — Azt tartják, hogy ha *Péthion* ekkor-is meg nem jelent és a' népet le nem tsendesítette volna, talám sokkal nagyobb ifzonyuságok mentenek volna az Udvarban véghez, mint 20-dik Juniusban.

Valamint a' Pruszszus Sergek, így szintén az *Emigránsok* Sergej is a' magok táborjaikból felkerekedvén, Juliusnak 30-dikától fogva a' Frantzia szélek felé útban vagynak. — A' Pruszsziai Sergek mellé a' *Hafsziai* katonák közzül is 6 ezeren tsatolták magokat. — Az *Emigránsok Avantgárdját* *Prinz Conde* vezéreli, az ő Sergeknek derekát pedig az *Artesiai* Gróf.

Bordeauxból azt írják, hogy itt a' Jul. 14-dikén tartatott Szabadság innepe napján 2 meg nem esküdött Papok az Haza óltárára vitetvén, ezek előbb meg-fojtattanak, fejeik le-vágattattak, és lántsákba szúrattván, úgy hordoztattanak széillyel a' Városon.

Páris Jul. 27-dikén. — *La Fayette* nem beteg, meg se étette senki, hanem a' leg-jobb egészségben *Montmedy* mellett táborozik. *Luhner*-is már vilfsza érkezett Metz Városába. — Az Auszriai Sergek *Bavay* mellett által mentenek a' Frantzia szélekre. A' Pruszszus Királyról az a' hír, hogy Augus-

Augustusnak közepére visszafogna Berlinbe érkezni, és nem fogna a' Frantzia táborozásokban jelen lenni. Előbb pedig a' volt a' hir, hogy a' maga Sergeit mindenütt hátulról fogná követni. — — *Koblentzben* való jelen léte alatt 14 Komédiák játszodtatnak el, mellyek előre ki-neveztettenek, és minden héten kétszer adatnak bálak.

A' *Lengyelekről* leg-szomorubb híreink érkeznek. *Lembergől* ezt írják Jul. 29 dikén, hogy a' H. *Poniatovszky* táborát a' nagy Orosz tábor körül vévén, annyira meg verte, hogy 19 ezer Lengyelekből nem maradtak 6 ezernél többen életben. — Igaz légyen é ezen tudósítás, vagy nem, kevés napok alatt meg-írjuk bizonyosan. — Egy más tudósítás szerint azon 6 ezer Lengyelek is, mellyek a' *Poniatovszky* táborából meg-maradtanak vala, az után ismét tökéletesen széllyel verettetenek. — Magát *Poniatovszkyt* nem tudják hová lett. Némelylek a' Frantziákhoz hírellek mentnek lenni. — A' bizonyos, hogy némelly Lengyel Ministerek, Generálisok, a' többek között Gen. *Withorszky*-is, meg-halván azt, hogy a' Király az ujj *Constitutio* mellől el állott, és magát a' *Reconfederatusokhoz* tsatolta, a' magok hivataljokról azonnal le mondottanak.

Az Ország Gyűlésének *Marschalja Malanborszky* nem tsak *Varsó* Várofsát, hanem egész Lengyel Országot oda hagyván, a' Királynak ezen utolsó lépése ellen, el távozása előtt, közönségesen protestált. Számlálhatatlanok azok a' Lengyelek, kik *Varsót* és az Országot rész szerint már el-hagvták, rész kerint most is szüntelen hagyják. — Ennek utánra a' Király a' Tsászárné kívánságaira, és így a' *Reconfederatusok* pártjára által állott volna, a' Lengyel Sergeknél maga ezen Király, az Orosz Sergekné pedig a' még máig is *Varsóban* mulató Orosz Követ egyver-nyugvást hirdettetvén, ennek hallására minden ellenséges tsatázásoknak vége szakasztatték. — A' Gallitziába 's másuvá ki költözött Lengyel Nemeseknek tudtára adatta az Orosz Tsászárné



né, hogy ha 4 hetek alatt jószágaikban/meg nem jelennek, minden jovaik fel prédáltatni és el pusztítottatni fognak. — Az Oroszok Jul. 29-dikén nem csak el foglalták vólt már *Lublint*, hanem sokkal túl vóltanak rajta, 's *Varsóhoz* csak 15 mért-földnyire szágodoztak.

A' *Spanyol* Sergek, mellyek eddig a' *Frantzia* szélek felől öfzve gyülekezve valának, lassan-lassan magokat ezen szélekről mind visszavonták, úgy hogy már most *Spanyol* Országának *Frantzia* Orzággal határos széleiben csak egy 10-ezer fejből álló *Spanyol* Sereg fekszik. Ennél nagyobb bizonyosság nem kívántatik arra, hogy a' *Spanyol* Udvar a' *Frantziákra* nézve tökéletes *Neutralitást* akar tartani.

Sokkal bajosabban lehet által látni a' *Portugalliai* Udvar tzeljät. Ezen Udvarnak egy kisedő hajós *Serge* nem igen régen indúlt-bé a' *Föld-közép* tengerre, és hogy mi végre szemeskedjék ott, nem tudatik. — Most ismét egy jó forma hajós *Sereg*nek ki-készittetését parantsolta, melly 8 nagy *Lineás* hajókból, 5 *Frégatokból*, és ezekhez meg-kívántató számú apróbbakból fog állani. — Ezen kívül készen áll még egy 3-dik-is, melyhez 1 nagy *Lineás* hajó, 2 *Frégatok*, és egy néhány apróbb hajók fognak tartozni. Már ez nem ellenség dejébe vagon készölve, hanem a' *Dr. Willis* javaslásából a' *Királyné* fog rajta a' tengerre ki-evezni, 's mint egy a' *Kanariai* szigetekig hajókázni. A' *Királynénak* ezen tengeri Kúráján igen sok és több személyekből álló kíséző sereg fog jelen lenni.



Londonban a' múlt Juliusnak egyik hetiben 4 ember ölte meg magát jó kedviből. Nevezetes ezek között egy 10 esztendőş gyermek, ki a' nagy anyától, azért hogy az iskolából hirtélkült haza szaladott vala, azzal fenyegettetvén, hogy ha az apja haza megyen, meg-vereti, bé megy haladék nélkült egy kamarába, és az ajtót magára zárván, fel-akasztja magát.

Már említettük más alkalmatossággal, hogy a' Frantziák az Anglusokat arra próbálták venni, hogy ezek magokat a' Frantziákért, az Európai öszve szövetségelt Fejedelmek előtt, vetnék közbe. Hogy az Anglusok erre magokat oly fel-tétel alatt, ha ez a' dolog a' *Bétsi és Berliini* Udvaroknak is önként tettzeni fogna, ajánlották, és hogy a' *Bétsi és Berliini* Udvarok ezen ö ajánlásokat el nem fogadták, mind ezek már nem ujjságok. — — A' Frantziáknak indittó okai, mellyek által a' *Londoni* Udvar ezen közben-járásra ösztönözték, a' mint az ö Ministereknek jelentö-levelében elő vólt adva, ezek; — hogy a' *Bétsi* Udvar Angliának Szövetségelseit ezen folyó háboruba akarja belé bonyolítani, a' melly ezek előtt tsupa idegen dolog, és ezeket éppen nem illeti; — hasonló módon bánik a' Pruszszus Király a' *Hollándusokkal*; — így próbáltattanak meg sok *Német Fejedelmek*, a' kik a' magok ditséretre méltó Neutralitások mellől, még fenyegetödzések által is kéntelenítettének el-állani; — ilyen módon ingereltettének némelly *Olosz Országgi Fejedelmek* a' Frantziákra való támodásra;



= mind ezek, sőt még azok a' mesterkedések is, mellyek az Orosz birodalmat a' Lengyel Constitutio ellen fegyverbe öltöztették, nem egyebet jelentenek, hanem egy minden szabad Státusok ellen való öszve esküvést, melly még egész Európát háborúval boríthatja-el. A' Frantzia Király tehát arra hívja az Anglus Udvar, hogy ezen *Ligának* ellenében való állásra, melly a' szabadságot, békeséget, és egészsz Europa bődogságát veszedelemmel fenyegeti, vesse közbe Anglia magát, és ezen *Ligának* fel öldözésán munkálódjék.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Tudósítások.

Hazájának és Nemzeti nyelvünk előmenetelének öregbítésére egy ilyen tizimű könyvetskét készített, egy Tiszteletes Atya — és nem lokára nyomatató Sajtóba mégyen.

Maga meg *Esmérés*, mellyben ezen terhes tudományak *Természete 's haszna*, az újak, 's módok is, mellyeken hozzá juthaini, meg mutatata holmi belé zavart, 's hinteit *álmélkoddásokkal*, 's jegyzésekkel, az emberi természet fölött. *Mázon Itanos A. M. által.* Angliából fordítottatott Német nyelvre *M. I. B. R. által.* Most Németből Magyarra fordított *P. Tzolcher G. P. 1792-ben Keltő Kemélen.*

Egy ilyen Homlok-írásu Könyvetske vagyon Pesten Sajtó alatt:

Második JOSEF a' Maramarosi Éhségben, melyben az 1785-ben kezdődött és 1787-nek végével végződött Éhségnek történetes elő adásában, háldátosan emlegeti a' JOSEF Kegyelmetségét, a' ki szabaddált Megyének képeben Gáti István. Ezen Munkátska Versekbe van készítve; erőltetett Magyarság nélkül. És Második JOSEFnek, sok Virtusainak és tselekedeteinek elő fordulásán kívül, jó emlékezet vagyon benne több mint 100 élő emberekről, kik ebben forogván Maramaros eránt érdemet tettek. Helységeknek és Városoknak pedig még többnek. Ha kiknek fog kedvek lenni hozzá, fognak találni, mihelyt ki jön Komáromban T. Mindszenti Sámuel Urnál. — Kétskéméten Zay Sámuel Doktor Urnál, Debretzenbe Kis-ari András, Ref. Kántor Urnál. — Szathmárt Nagy Bálint Kántor Uramnál. Szegeden a' Szerzőnél. Tokajba Lér Károly Só Perceptor Urnál. Beregszászba T. Esperest Kondor Böldizsár Urnál. Ugotsába Szöllös Vég-ardóba T. Major István Alselsor Urnál. Mellýről annak idejébe bővebb tudósítás-is fog tétetni. Ki-kérvén fellyebb írt Urakat, hogy ha hozzájok küldödnék, el-fogadni azokat méltóztatásanak, addig-is, míg különös Levelemmel meg kezesném.

Hasonlóképpen, a' Természeti három Világnak Historiájaisak nummába Gyermekek kedvéért vagyon nálam meg-készítve és ki nyomtatva, két árkuson. Ha kinek tetszik, ezzel is szolgálhatok. Ugy Sáros Patakon-is a' Bibliothékából szerezhetni.



Kisded Szó-Tár; írta Baroti Szabó Dávid. — Második Kiadás meg bővítve. *Kaisán Ellinger János* betűivel. 1792. 8-ad rétbén, szép nyomtató papíron, *Mansfeld*' metzéséből való betűkkel, 18 árkosra terjed. Nintsen egy Magyarúl-értő is, a' ki hasznát nem veheti. A' ritkább szókön kívül *Synonyma*, és egyfeszermind *Phrasologia* is; egy szóval, *Ilias in nuce*.

Találtatni fog: — Bétsben *Görög Urnál*. — Debretzenben a' T. P. Piáristák' Kollégiumában, a' Hatodik Oskola' Professzoránál. Egerben Tiszt. P. *Horváth* Professzor Urnál. — Nagy-Győrötti N. T. *Ráth* Mátyás Prédik. Urnál. — Kolosvárárt Tiszt. P. *Roháts* Professzoránál. — Komáromban N. T. *Szent-Miklósi* Aloys. Direct. Urnál. — Lótsén N. V. *Dajka* Gábor Magyar Prof. Urnál. — Nagy-Váradon N. T. *Für* Márton Prof. Urnál. — Nyitrán a' T. P. Piáristák Kollég. az Hatodik Oskola' Professzoránál. — Pesten a' T. P. Piáristák' Kollég. T. P. *Endrédi* János Professzoránál. — Pétsett N. N. *Csonka* Prof. Urnál. — Posenban N. N. *Gubernáth* Antal Prof. Urnál. — Sopronban N. *Németi* Mihály Könyv-közd. Urnál. — Szegeden a' T. P. Piárist. Koll. az Hatodik Oskola' Professzoránál. — Székes-Fejérvárárt N. Tiszt. *Virág* Benedek Prof. Urnál. — Ungváron N. N. *Fekete* Urnál az Oskola Directoránál. — *Kaisán* a' Szerzőnél, és N. Tiszt. *Taschler* Urnál a' Kollégiumban. — Az árra 40 kr. egy nyomtatvány. Az Eladóje léssen minden tizedik nyomtatvány. Ha megfordúl a' költség, nem sokára kijönek a' Magyarság' Virágjai is.

Ugyan azon Szerzőnek *Költeményes Munkái* ezentúl az 1 for. 30 kr. ról a' Magyarúl tanuló Ifjúság' kedvéért 45 kr. ra le szállítatnak. — Pesten *Stahel* Ur' boltjában; Debretzenben, Kolosvárárt, Egerben, N. Váradon, és *Kaisán*, az említett Uraknál meg lehet szerezni.